



客户端：青岛观

客户端：观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 杨海振 美编 李晓萌 审读 王岩 排版 王慧芬

把产业链重点项目作为实体经济振兴发展的着力点，梳理好打法、好路数，推动24条重点产业链延链、补链、强链 青岛：打好“组合拳” 做强“产业链”

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

打造现代产业先行城市，扎实有效的推进机制是关键驱动力。

加快构建强有力推进模式，以“链长制”引领的系列推进落实“组合拳”，就是青岛加快实体经济振兴发展三年行动中创新的打法机制。

7月10日，青岛召开重点产业链“链长制”暨招商引资推进工作专题会议。会上，担纲24条重点产业链“链长”的市领导依次介绍产业链发展推进情况、剖析问题短板、明确下一步发力方向。

这次会议，本身就是青岛振兴发展实体经济打出的推进落实“组合拳”的关键动作之一。通过复盘总结，各产业链梳理“链长制”下的好打法、好路数，在交流学习中互补所长，为下一步产业链做大做强提供更强劲的动力。

这进一步强化了青岛大抓产业、抓大产业的鲜明导向，坚定不移抓实体经济和招商引资，保持定力、全面发力，加快构建具有国际竞争力的现代产业体系，为青岛在全省勇当龙头、在全国争先进位、在全球彰显特色提供坚实支撑。



■7月8日，中海油青岛海工建造交付我国海上首个二氧化碳封存示范工厂设备，成为我市海洋装备产业链发力自主创新，创造多个全球、全国“首个”的代表案例之一。



■以龙头项目引领建链，青岛形成了直升机、固定翼飞机、无人机等制造产业链。图为空客H135直升机。



■氢能和储能产业链拓展创新应用场景，今年6月，青岛港前湾港区加氢站实现全国首座港口加氢站全资质牌照运营。

本报资料照片

把产业链重点项目作为实体经济振兴发展的着力点

青岛梳理了总投资近8000亿元的342个项目，以此为载体和抓手，推动产业链做大做强。

围绕产业链布局创新链

今年4月，青岛市上线推出“揭榜挂帅”数智对接平台，所有市场主体和各类机构都可以通过平台，随时发布榜单内容，发榜方借助平台资源，自主开展揭榜方遴选、过程管理以及成果验收。

聚焦产业链开放城市场景

已认定11家创新应用实验室和23家场景应用实验室。截至目前，已有1家实验室依托企业实现科创板上市，1家实验室在做上市准备，13家实验室获融资支持，累计融资已突破4亿元。

以“数字化”强韧产业链

青岛发布首批10家重点产业数字化转型赋能中心，为产业链企业建设免费挂号诊断的“数字化转型医院”，诊断企业（机构）445家，转化数字化改造项目14个，不断形成新的行业解决方案。

卡位入链”促融通发展

组织链主企业梳理在青可提供产品（服务）、可采购产品（服务）、拟开展合作企业、建议招引企业等清单，推动链主与链上企业协同发展，已对接需求409项。

聚点成链聚链成群

今年上半年青岛新增4个“雁阵形”集群和6家集群领军企业，总数分别达到18个、25家，新增数量和总数均居全省首位；集成电路产业集群、工业互联网产业集群入选省级战略性新兴产业集群，青岛大力培育新兴产业的做法获国务院表彰激励。

建章立制大抓产业，市领导担纲“链长”

一项新制度的实施，源头在发展需要，关键在顶层设计。

实体经济是一座城市的发展根基，是构筑未来发展战略优势的重要支撑。

尤其是在百年变局和世纪疫情交织的当下，全球产业链加速重构，改变着实体经济的发展形态和竞争格局。

要想切实增强城市实体经济发展的竞争力，迫切需要以有效的新抓手、新打法、新路数，提高产业链韧性和提升产业链供应链现代化水平。

青岛深知，产业链的“长度”直接影响区域经济发展的后劲。由市领导亲自挂帅，青岛推出“链长制”。

24条重点产业链的“链长”，承担着推动产业发展、突破项目招引、破解关键问题、实施链式服务的任务，为的就是靠上推动，把重点产业链工作抓实抓细抓具体。

在“链长制”工作体系中，青岛创新提出落实“5个1”工作机制，即“1个行动计划、1张产业图谱、1份招商名录、1项项目清单、1组支撑平台（创新、基金、会展等）”，凝聚各方力量推进产业链高质量发展。

这本质上是一项强化产业链主体责任的制度创新，通过集聚内外部资源重点突破产业链薄弱环节，推动“强链、补链、固链、延链”取得实质性进展。

目前，青岛24条重点产业链的产业专班均已建立。“链长”顶格推进事项落实，牵头研究制定了各自产业链高质量发展三年行动方案，明确推进“时间表”“路线图”“任务书”，绘制了产业链全景图；以工作项目化、项目清单化、清单责任化推进产业发展，梳理各产业链重点工作、重点建设项目、重点招商项目、需协调解决问题“四张清单”。

“链长制”是青岛实体经济振兴发展推进机制的顶层规划，也是青岛下大力气打造现代产业先行城市的一个缩影。

今年以来，站上新的战略起点，青岛“产业立市”的导向进一步凸显。

市第十三次党代会将“现代产业先行城市”放在建设新时代社会主义现代化国际大都市重点打造的“六大城市”之首，将“筑牢实体经济根基，构建具有国际竞争力的现代产业体系”放在未来五年要全力抓好的十个方面工作的首位，提出实体经济振兴发展三年行动。

市党代会后立即行动——召开全市实体经济振兴发展动员大会，树立“大抓产业、抓大产业”的鲜明导向；发起加快实体经济振兴发展三年行动，梳理了24条重点产业链，遴选了先进制造业产业链第一批47家链主企业；成立青岛市投资促进工作领导小组办公室，以“抓大、指导、协调、解难”思路有效破解项目招引、落地过程中的难点堵点问题；实施“摘星夺旗”考核工作，开展重大项目现场观摩会……

一系列推进落实“组合拳”的推进实施，进一步坚定了青岛对未来的发展信心，要把行之有效的思路打法坚持下去，咬定目标、久久为功，加快推动实体经济振兴发展。

既“挂帅”又“出征”，“链长制”效果初显

将“链长制”落地落实，“链长”至关重要。

实字当头，干字为先。在树牢实干实绩鲜明导向的青岛，“链长”们既“挂帅”又“出征”，扑下身子抓落实，在推动产业发展上已经初显成效。

7月8日，中海油青岛海工建造交付我国海上首个二氧化碳封存示范工厂设备，这是海洋装备产业链发力自主创新，创造多个全球、全国“首个”的代表案例之一。

以龙头项目引领建链，通用航空产业链深耕细分领域，形成了以空客直升机为龙头的直升机制造产业链、以万丰钻石飞机为龙头的固定翼飞机制造产业链、以中

科院工程热物理所为龙头的无人机制造产业链。

谋划园区集聚发展，引导引领性龙头项目和产业链配套项目协同落地。专业化园区的加速建设，正在成为集成电路和新型显示产业链加速崛起的重要支撑。

全力打造国内一流、国际领先的高端智能家电先进制造业集群，智能家电产业链《青岛市智能家电关键零部件投资项目导向目录》发布，瞄准关键环节精准突破。

氢能和储能产业链拓展创新应用场景，青岛港前湾港区加氢站实现全国首座港口加氢站全资质牌照运营；27款车型入围工信部新能源汽车推广应用推荐车型目录。

壮大产业规模，延长产业链条，突破项目招引是“链长”的重要职责。

会展产业链突破招商招展，已引进中国国际原料药交易会等7个国家级重要会展项目，累计可吸引10万以上专业客商汇聚青岛。

软件和信息服务产业链引入鸿蒙生态赋能家电产业，中软国际、深开鸿与国家高端智能化家用电器创新中心将共同打造“智能家电软件创新中心”。

新能源汽车产业链方面，北京汽车制造厂已于上半年建成投产，奇瑞汽车青岛基地年底将实现整车下线，北汽制造产业园和奇瑞汽车零部件产业园已有10个项目签约落地。

先进高分子及金属材料产业链的国橡中心功能性新材料产业园增补进省重大项目名单，赛轮集团宣布拟投资174.8亿元将在西海岸新区董家口建设“超级工厂”。

人工智能产业链招引的领军项目今年在资本市场屡屡实现突破，创新奇智登陆港交所，以萨科技科创板上市申请获受理。

引育并举让智能制造装备产业链实现了细分产业集群化发展，西海岸新区纺织机械特色产业集群、平度市电气及通用设备产业集群分别入选省级产业集群名单。

看到成效，也要看到短板。“在产业链关键环节存在空白。”“作为新兴产业链，和本土产业链协同不足。”“本地应用场景带动力不够。”“产业集聚度不高。”“需要进一步出台高端人才的招引政策，解决企业人才需求问题。”……各产业链直面发展的关键问题，提出破解思路。

针对链主企业对高端人才的迫切需求，虚拟现实产业链正在探索人才政策的进一步突破。

为提升行业整体数字化水平，高端化工产业链通过政府购买服务，对第三批154家规上企业开展“一企一策”智能化现场诊断评估。

针对在建和新建重大项目偏少的问题，精密仪器仪表产业链提出围绕环境监测、电子测量、工业测控等重点发展方向进行精准招商。

针对产业链企业体量小但与各产业链紧密融合的特点，技术服务产业链提出与各产业链联动，向企业开放应用场。

在产业链配套突破上，轨道交通装备产业链提出强化场景带动，聚沙成塔，将碎片化场景聚合成为大的应用场景，围绕“车、站、链”三条主线开展定向招引。

针对创新上的薄弱环节，食品饮料产业链提出加强共性关键技术及智能化技术的研究创新，推进食品行业国外标准与国内标准接轨，促进“同线同标同质”。

“链长制”是有为政府和有效市场紧密结合。各产业链实施链式服务，展现服务型政府担当。

生物医药及医疗器械产业链建立链主企业和配套企业联系机制，做好“一对一”服务，支持本土企业产品优先进入全市首购创新产品目录。

现代物流产业链上半年新增国家A级物流企业4家，市场主体加速升级，规模化、网络化、平台化产业发展生态圈初步形成。

强化项目服务和支持，上半年，现代物流产业链对青银理财等17家金融机构给予资金补助9513.96

万元。

纺织服装产业链推动青岛百家重点服装企业加入标识解析二级节点平台，以数字科技增强服装品牌的快速反应能力、库存控制和管理能力。

解决项目落地难点痛点，文化旅游产业链协调推进方特熊出没动漫谷、东方伊甸园等项目规划审批问题。

现代商贸产业链引导企业参加青岛市消费券发放活动，已发放消费券50多张，拉动消费超7亿元，其中利客来、国美两家企业家电销售环比增长110%、35%。

突破招引拓展产业增量，打好推进落实“组合拳”

突破仅由产业部门管产业的惯性思维，“链长制”要建立的是“链长”带头主管、牵头部门主抓、区（市）和功能区主导、要素部门协同的全市推进实体经济“一盘棋”。

引进“龙头”，提质发展。在这其中，突破产业项目招引建设是关键一环。在《青岛市加快实体经济振兴发展三年行动方案》中，青岛明确提出，各产业链每年引进20亿元以上项目或行业引领性项目不少于2个。

各产业链开展产业链集群式招商，新签约阿斯利康、中车制动等项目55个，其中20亿元以上项目20个、总投资1103亿元。用好会展招商平台，跨国公司领导人青岛峰会期间签约重点项目13个，总投资23.37亿美元，合同外资12.43亿美元；青岛国际显示大会期间签约11个芯屏产业项目，总投资206亿元。开展精准招商，创新招商方式，上半年全市共有5亿元以上签约项目100个，计划总投资2622.3亿元。

把产业链重点项目作为实体经济振兴发展的着力点，青岛还梳理了总投资近8000亿元的342个项目，以此为载体和抓手，推动产业链做大做强。

让政府的“有形之手”更加有为，青岛在实体经济的新打法上一直在创新，打出推进落实“组合拳”。

精准对接，围绕产业链布局创新链，鼓励科研机构和企业面向价值链中高端环节进行科技攻关。今年4月，青岛市上线推出“揭榜挂帅”数智对接平台，所有市场主体和各类机构都可以通过平台，随时发布榜单内容，发榜方借助平台资源，自主开展揭榜方遴选、过程管理以及成果验收。

开放场景，围绕创新链布局产业链，青岛把城市当成新技术、新模式、新业态的实验室，供企业验证新成果，挖掘新的增长点，已认定11家创新应用实验室和23家场景应用实验室。截至目前，已有1家实验室依托企业实现科创板上市，1家实验室在做上市准备，13家实验室获融资支持，累计融资已突破4亿元。

通过数字化强韧产业链，青岛发布首批10家重点产业链数字化转型赋能中心，为产业链企业建设免费挂号诊断的“数字化转型医院”，诊断企业（机构）445家，转化数字化改造项目14个，不断形成新的行业解决方案。

产业链越长，越有利于吸引投资、聚集企业，越有利于发挥比较优势、打造竞争能力，越有利于增强抗风险能力、稳定区域经济。青岛通过推进“卡位入链”，促进大中小企业融通发展，组织链主企业梳理在青可提供产品（服务）、可采购产品（服务）、拟开展合作企业、建议招引企业等清单，推动链主与链上企业协同发展，已对接需求409项。

聚点成链，聚链成群，今年上半年青岛新增4个“雁阵形”集群和6家集群领军企业，总数分别达到18个、25家，新增数量和总数均居全省首位；集成电路产业集群、工业互联网产业集群入选省级战略性新兴产业集群，青岛大力培育新兴产业的做法获国务院表彰激励。

在全球产业链加速重组背景下，“链长制”将为青岛打开新的机遇之门。在实打实地推进延链、补链、强链中，这座城市将加快打造具有国际竞争力的现代产业体系，迎来更广阔的发展空间。